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ВИМОГИ ЛЬОНУ ОЛІЙНОГО ДО ЕЛЕМЕНТІВ ЖИВЛЕННЯ 

 

Льон звичайний культурний Linum usitatissimum відноситься до 

сімейства льонових Linacea, рослина трав'яниста, однорічна, яра, довгого дня. 

Льон олійний відрізняється особливостями поглинання мінеральних 

елементів, так як поглинає протягом вегетації на формування своєї 

біологічної маси значна кількість NPK [1]. 

Але їх поглинання дуже нерівномірно за весь період розвитку рослини 

до повної стиглості. Критичним періодом, що найбільше впливає на врожай 

олійного насіння, є період вегетації сходи - фаза «ялинка». Зміст оптимальної 

кількості елементів мінерального харчування на початкових етапах вегетації 

обумовлює заплановане зростання рослини, формування високого врожаю 

олійного насіння з високим вмістом олії. При цьому необхідно враховувати, 

що споживання NPK протягом вегетації льону суттєво варіює через погодно- 

кліматичні умови, забезпеченість ґрунту NPK, а також характеристики сорту. 

Але протягом двох тижнів інтенсивного формування вегетативної маси 

відбувається поглинання понад 50 % необхідної кількості поживних речовин 

протягом період вегетації. Найбільше поглинання макроелементів 

відзначається за період бутонізація-формування олійного насіння. Дефіцит 
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NPK у ці критичні періоди, як правило, зумовлює різке зниження 

врожайності олійного насіння [2]. 

Максимальне поглинання із макроелементів NPK культурою 

відноситься до азоту. Азотне харчування надає суттєву та різнопланову дію 

на розвиток рослин. При збалансованому забезпеченні фосфором і калієм 

азот забезпечує швидке зростання вегетативної маси, але при цьому 

збільшується період цвітіння та дозрівання. 

Недолік цього елемента протягом вегетації під час сходи-бутонізація 

завдає непоправної шкоди формуванню майбутнього врожаю. Дефіцит 

азотного харчування протягом перших 3 тижнів після посіву також різко 

зменшує врожайність олійного насіння [1]. 

Найбільший вміст азоту протягом вегетації відзначається у різних 

вегетативних та генеративних органах олійного льону. Наприклад, у фазу 

«Ялинка» – це листя, у фазі бутонізації – листостебельний апарат, на повну 

стиглість – насіння. При цьому необхідно враховувати, що азот поглинається 

рослинами аж до цвітіння, оскільки після цієї фази у ґрунті до збирання запас 

нітратного азоту підвищується, що може свідчити про зниження його 

споживання рослинами. 

На початковому етапі вегетації рослини льону дуже вимогливі до 

дефіциту фосфору, який забезпечує інтенсифікацію дозрівання та збільшення 

врожайності олійного насіння та олійності. При цьому суттєво 

прискорюється розвиток рослин та скорочується вегетаційний період. 

Але пік поглинання посідає відносно короткий період вегетації у фазу 

бутонізація та цвітіння. При достатній забезпеченості ґрунту рухомим 

фосфором рослини льону утворюють потужну, добре розгалужену кореневу 

систему, що суттєво збільшує коефіцієнт використання мінеральних добрив 

[1]. 

При дефіциті фосфору льон пригнічується у початковий період вегетації, 

особливо від появи сходів до фази "ялинка". Через гостру нестачу 

даного  елемента може формуватися дрібне, світло-зелене листя з блакитним 

відтінком, життєвий цикл яких короткостроковий. Дефіцит рухомого 

фосфору в «критичний» період розвитку до формування 5-6 пар листя, надає 

непоправне на величину майбутнього врожаю льону насіння, що формується. 

Дефіцит фосфору в харчуванні рослин не можна виправити 

застосуванням добрив у наступних етапах вегетації, навіть при інтенсивному 

застосуванні фосфорних добрив [3]. 

Третім макроелементом у харчуванні льону, як та інших 

сільськогосподарських культур, є калій. При виборі раціонального рівня 

забезпечення рослин калієм зменшується ймовірність вилягання посівівь 

рослин. Пік споживання калію припадає на перші 21 день вегетації до фази 

бутонізації [1]. 
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ХАРЧУВАННЯ ЛЬОНУ ОЛІЙНОГО МІКРОЕЛЕМЕНТАМИ 

 

При забезпеченні харчування рослини льону мікроелементами особливу 

увагу слід приділити до забезпеченості бором, оскільки він суттєво зменшує 

ураження рослин бактеріальними хворобами, що, зрештою, забезпечує 

збільшення врожайності. 

Дефіцит бору знижує врожайність олійного насіння, особливо при 

застосуванні високих доз мінеральних добрив.  

Це найхарактерніше для посушливих погодних умов. Тому доцільність 

застосування добрив, що містять бор, не викликає сумнівів. Бор бере участь у 

фенольному обміні, збільшує активність процесу утворення цукрів [1]. 

Забезпеченість рослин цинком покращує ферментативну діяльність, 

впливає на синтез вуглеводів та амінокислот, а також формування ауксинів. 

Недолік цього мікроелемента знижує інтенсивність росту рослин і 

зменшує врожайність олійного насіння. Мідьмісткі добрива забезпечують 

збільшення стійкості рослинних організмів до несприятливих умов 

середовища: перепадів температур, посушливих умов, а також до ураження 

різних захворювань. 

Дія марганцю у значній частині визначається його наявністю у складі 

ферментів, що регулюють окисно-відновлювальні процеси, 

декарбоксилювання, гідроліз. 

При дефіциті таких мікроелементів як цинк, бор і залізо, льон формує 

слаборозвинену кореневу систему, рослини відстають у рості. Виявляються 

ознаки кальцієвого, карбонатного чи комплексного хлорозу [2]. 

На вапняних ґрунтах з кислим pH відзначається хімічне зв'язування у 

ґрунті мікроелементів, що знижує їх рухливість через їх перехід у 

малодоступні для рослин форми. Відмінною ознакою нестачі мікроелементів 

є крапчастий, крайовий або загальний хлороз, завмирання точки росту, 
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